
NOI DA TE CU PRIVIRE LA DEZVOLTAREA MEŞTEŞUGURILOR 

lN SUCEA V A FEUDALA 

Printre materialele descoperite la Suceava în campania de săpături din anul 
1 958 un loc deosebit îl ocupă cele aflate în interiorul sau în preajma locuinţei 
şi atelierului unui meşter sucevean, specializat în producerea obiectelor fine din 
cupru sau argint, ca : nasturi metalici, inele, catarame etc. Fără să ne oprim 
în mod amănunţit asupra complexului de locuire ca atare, pentru o mai bună 
înţelegere a lucrurilor vom da numai cîteva date cu privire la locuinţa şi atelierul 
acestui meşteşugar, date necesare cu atît mai mult cu cît acesta este, pînă 
acum, primul caz cînd se descoperă un astfel de complex. Este adevărat 
că o locuinţă aparţinînd probabil unui fierar a fost descoperită în urmă cu cîţiva 
ani chiar lingă zidul de nord al Curţii Domneşti din Suceava 1, dar în afara unor 
indicii care făceau neîndoielnică destinaţia casei amintite, nu s-au mai găsit 
şi alte materiale, care să completeze cunoştinţele noastre. Or, din acest punct 
de vedere, descoperirea unui complex ca cel ce va face obiectul atenţiei noastre 
este deosebit de valoroasă şi trebuie privită ca atare. 

Complexul în discuţie se afla în apropierea locului unde în 1 954 a fost 
descoperit primul cuptor de ars oale 2 şi în perimetrul pe care descoperiri recente 
îl indică a fi înscris nu numai atelierele şi locuinţele olarilor suceveni 8 ci şi ale 
altor meseriaşi. Şi n-ar fi de loc exclus ca anume în acest loc să fi fost încă din 
veacul al XIV -lea un centru de mai intensă locuire a oraşului aşa cum pare a 
o indica unele descoperiri recente 4• 

1 SCIV, VI, 3 - 4, 1955, p. 769. 
2 Ibidem, p. 780-789 şi fig. 25. 
3 în 1957, nu depane de locul unde a fost descoperit primul cuptor de oale, au mai fost desco

perite şi alte cuptoare de acelaşi fel (Materiale, VI, p. 693-695, fig. 8, 9, 10). În afară de aceasta 
în suprafaţa cuprinsă între Muzeul regional Suceava-Liceul de băieţi « Ştefan cel Mare » şi piaţa 
oraşului Suceava, au fost descoperite foarte multe gropi din care olarii îşi vor fi scos pămîntul 
necesar _pentru producerea oalelor. 

• In cursul lucrărilor pentru construirea noului cinematograf din oraşul Suceava, în nemij
locita apropiere a liceului de băieţi « Ştefan cel Mare » precum şi în săpăturile noastre din 1958, tot 
în apropierea liceului amintit, au fost descoperite pentru prima dată pînă acum în oraş, vase şi 
fragmente de vase, care după aspectul general şi după tehnica de lucru par a aparţine sfîrşitului 
veacului al XIII-iea. 



122 l l I S<TTI I  ŞI '."OTE 

Atît locuinţa cit şi atelierul de care este vorba se află la o foarte mică adîn
cime faţă de nivelul actual al solului. Aceasta a făcut ca întregul complex să 
fie deranjat cu prilejul amenajării unei străzi în veacul al XVII-lea 1• Ceea i;:e 
face ca descoperirea să fie socotită ca foarte importantă, este faptul că, spre 
deosebire de alte date, acum s-a descoperit nu numai locuinţa meşterului, ci 
şi atelierul lui şi un număr destul de mare de obiecte produse de meşter, 
precum şi citeva din uneltele lui de lucru. Acestea din urmă - creuzete - au 
fost descoperite în stare fragmentară, aruncate împreună cu cioburi de vase 
şi cu gunoaie, într-o groapă din care olarii îşi vor fi scos pămînt pentru oale. 

Este adevărat că atelierul meşterului pomenit nu s-a păstrat în întregime 
dar măcar pe latura lui de sud se mai văd încă resturi in situ din partea inferioară 
a peretelui : bucăţi de lemn arse, chirpic, gropi de pari cu resturi carbonizate 
de lemn etc. Există temeiuri pentru a socoti că acest atelier făcea parte 
integrantă dintr-un complex de locuire ale cărui dimensiuni însă nu pot fi 
reconstituite. 

Atelierul propriu-zis este reprezentat de o încăpere de dimensiuni cu totul 
reduse (circa 1 ,25 X 2 m) în raport cu restul construcţiei, dispus cu latura lungă 
pe direcţia EV. Cum va fi arătat în momentul funcţionării nu se poate spune, 
deoarece - în cea mai mare parte - el a fost distrus de o groapă 2 săpată în 
primele decenii ale veacului al XVI-lea. Avem în schimb temeiuri să afirmăm 
că pe latura lui de est atelierul era prevăzut cu un cuptoraş lung de circa 70 cm 
şi lat de mai puţin de 50 cm. 

Judecind numai în funcţie de numărul obiectelor descoperite şi mai ales 
în funcţie de diferenţa numerică dintre diversele categorii de obiecte, credem 
că nu este greşit să se afirme că primul loc în activitatea meşterului sucevean 
îl ocupa producerea nasturilor metalici. 

Deşi printre obiectele descoperite pînă acum la Suceava, s-au descoperit 
numeroşi nasturi metalici (cea mai mare parte din ei fiind descoperiţi în mor
mintele celor două cimitire sesizate şi cercetate parţial la Suceava), nu se putuse 
stabili fără rezerve că aceşti nasturi erau produsul muncii unui meşter sucevean 
sau dacă erau aduşi, în cadrul mărfurilor importate, din vreuna din ţările vecine. 
Descoperirea atelierului ce se află acum în atenţia noastră a dat, chiar şi parţial, 
răspuns la această întrebare, în sensul că nasturii se produceau în oraş, de către 
un meşter localnic. 

Nasturii găsiţi în atelier sau în jurul lui nu sînt toţi finisaţi ci, dimpotrivă, 
se poate afirma că mai mult de 90% din descoperirile de acest fel reprezintă 
jumătăţi de nasturi (fig. 1 1 1 ,2). 

După cum o dovedesc obiectele descoperite, nasturii pe care îi lucra 
meşterul sucevean nu erau toţi de aceleaşi dimensiuni ci variau, în funcţie probabil 
de întrebuinţarea lor. Aşa sînt de pildă nasturi mici care nu depăşeau dimen
siunile unei mărgele obişnuite (diametrul 8,5 mm) sau alţii ceva mai mari (dia-

1 Strada are lăţimea de circa 2,50 m şi este făcută din dale mari de piatră, aşezate pe un pat 
de pietriş. Pentru a se obţine o suprafaţă aproximativ orizontală în vederea construirii străzii, tra
seul ei a fost nivelat prin răzuirea pe o lăţime de circa 5 m a terenului. Aceasta a făcut ca toate 
complexele aflate în drumul constructorilor să fie distruse în întregime, păstrîndu-se numai ceea 
ce ieşea în afara acestei fîşii. 

2 Planul complexului se publică în Materiale, VII, p. 612, în cadrul raportului asupra săpă
turilor de la Suceava (sectorul « Oraş »). 
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metrul 9,5 mm) sau, în sfîrşit, o a treia categorie, care depăşeşte ca dimensiuni 
mărimea unui nasture obişnuit (diametrul plăcii nebombate 18 mm). 

Aşa cum arătam deja, descoperirile cele mai frecvente în ceea ce priveşte 
nasturii, le constituie jumătăţile de nasturi, de forma unor emisfere. Acestea 
se tăiau dintr-o placă mai mare şi se bombau, probabil prin presare, pe o piatră 
prevăzută cu o adîncitură special făcută pentru nasturii de dimensiuni diferite. 
Spunem aceasta întrucît în săpături a fost găsită o asemenea piatră care, pe una 
din feţe, prezintă o adîncitură şi care, găsită în complexul de care ne ocupăm, 
pare a sugera ca singură întrebuinţare a sa pe aceea de a servi ca tipar. Deşi 

Fig. 1 .  - Obiecte descoperite în atelierul şi locuinţa meşteşugarului. 
1, 2, jumătăţi nefinisate de nasturi metalici ; 3, inel de cupru, nefinisat ; 4, fragment de aplică spartă în 

cursul finisării ; 5-,I!, sigilii de plumb sau bronz. 

prin presare cele două emisfere prezentau anumite ondulări, este de presupus 
că acestea erau pilite uşor, deoarece în forma finită nu prezintă rugozităţi. 

După pregătirea celor două emisfere metalice care constituiau nasturele, 
una din j umătăţi se perfora cu un obiect subţire şi ascuţit la vîrf. Orificiul 
obţinut (plasat în centrul emisferei) servea pentru montarea « urechii » nasturelui. 
Această « ureche » este reprezentată de o sîrmă îndoită care apare sub forma 
unui laţ şi ale cărei capete sînt uneori răsucite iar alteori lăsate libere. În 
săpătură au fost descoperite şi unele exemplare de asemenea « urechi » încă 
neprinse de nasturi. În sfîrşit şi operaţia de prindere a « urechii » nasturelui 
fiind încheiată, urma împreunarea celor două emisfere, care se realiza prin lipire 
cu cositor. Dovada acestui fapt o poate face orice nasture finisat care prezintă 
fără excepţie un brîu, uneori abia sesizabil pe linia de împreunare a celor două 
emisfere. 

Meşterul sucevean era, judecînd nu numai după obiectele de care ne-am 
ocupat pînă acum, un om care stăpînea bine meşteşugul său. El nu producea 
numai obiectele pe care le obţinea prin presare, ci cunoştea şi folosea, poate 
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in egală măsură, şi tehnica turnării metalelor 1• Şi că este aşa o dovedeşte desco
perirea a două piese turnate, de dimensiuni mici, făcute clin bronz, şi anume : 
un fragment de aplică şi o cataramă. Ambele au fost descoperite în complexul 
descris de noi la început şi pot fi puse fără îndoială în legătură cu activitatea 
meşterului. 

S-ar putea aduce obiecţia, absolut firească după părerea noastră, că nu 
toate piesele descoperite în suprafaţa locuinţei meşterului sucevean pot fi atribuite 
activităţii lui şi că o parte din ele puteau fi cumpărate de el sau de familia lui 
pentru nevoi personale. Obiecţia, repetăm, ni s-ar părea absolut admisibilă 
dacă nu ar exista şi de data aceasta un indiciu absolut convingător în sensul 
primei noastre afirmaţii, prin care atibuim cele două piese muncii meşterului. 
Să ne explicăm : 

Vorbind despre obiectele de podoabă turnate precizăm că s-a descoperit, 
împreună cu altele, un fragment de aplică. Într-adevăr este vorba de o aplică 
avînd marginile arcuite şi ruptă, probabil, la jumătate. Fragmentul nu permite 
stabilirea cu exactitate a formei pe care această aplică o va fi avut în întregul 
ei, dar este sigur că era perforată, prezentînd mai multe găuri de dimensiuni 
şi forme diferite (fig. 1 A). Lăţimea maximă a părţii descoperite de noi este de 
2,3 cm, lungimea de 2,8 cm, iar grosimea de 2 mm. 

Aplica era prevăzută cu o ieşitură unde urma să se facă una din cele două 
găuri ( « urechi ») pentru prinderea piesei şi tocmai această parte a a plicii are în 
discuţia noastră rolul hotărîtor. Neprevăzînd forma în care a turnat aplica şi 
cu proeminenţa necesară pentru crearea « urechii » de prindere, meşterul a fost 
nevoit să perforeze aplica abia după ce aceasta a fost scoasă din tipar. Urmele 
încercării meşterului sînt vizibile pe ambele feţe ale aplicii, unde se remarcă, 
nesimetric dispuse, două adîncituri - cîte una pe fiecare faţă - obţinute prin 
baterea cu un obiect ascuţit la vîrf. Or, tocmai în încercarea meşterului de a 
perfora « urechea » aplicii ni se pare că rezidă explicaţia faptului că această 
aplică s-a spart. Lovită probabil greşit (de altfel se şi vede că una din marginile 
aplicii este puţin strîmbată) piesa s-a spart şi a fost aruncată înainte ca ea să fi 
fost întrebuinţată, constituind, ca să folosim un termen absolut modern, o piesă 
rebutată, de felul cărora vor mai fi fost şi altele în jurul atelierului acestui meşter. 

O a doua piesă tot turnată, păstrată şi ea în stare fragmentară, este o cataramă, 
care, prin forma generală şi ornamentul aflat pe partea din faţă, lăţită, nu poate 
fi socotită ca aparţinînd tipului comun. De cataramele obişnuite o deosebeşte 
nu numai aşezarea axului pentru ac, mult mai în faţă decît în alte cazuri, şi chipul 
oarecum aparte de realizare a inelelor în care acest ac se introducea ; deosebirea 
este aproape în tot şi apare cu totul firească dacă se ţine seamă de faptul că este 
vorba de o piesă făcută cu siguranţă la comandă. De formă dreptunghiulară, 
avînd însă una clin laturi mult lăţită şi rotunjită la partea exterioară, catarama 
este destul de îngrijit lucrată şi ornamentată. Ca ornament menţionăm în primul 
rînd pe cel care împodobeşte partea lăţită (din faţă) a cataramei, pe care se sprijină 
acul ei. El este format din cîte cinci şanţuri inegal de adînci şi late, dispuse oblic, 
pornind de la laturile unui triunghi ce ocupă mijlocul părţii lăţite a cataramei. În 
afara ornamentului care ocupă partea din faţă a piesei, mai este de menţionat 

1 Amintim că în apropierea acestui mic atelier s-au descoperit, într-o groapă de gunoi, frag
mente din patru creuzete, unele din ele prezentînd urme de metal topit. 
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şi prezenţa a cite două crestături pe fiecare din laturile mici ale cataramei, la care 
se adaugă o teşitură uşor sesizabilă a muchiei între crestăturile arătate. 

O categorie aparte în cadrul obiectelor de podoabă o constituia în 
activitatea acestui meşteşugar, inelele din care s-a şi găsit un exemplar. Acesta 
este reprezentat de o bară de secţiune semicirculară lată de 3 mm şi groasă de 
1 ,5 mm. Bara a fost îndoită în formă de inel, dar capetele ei nu au fost unite, 
deşi este evident că s-a încercat aceasta (dovada o constituie faptul că cele două 
capete ale barei de cupru sînt suprapuse, turtite şi puţin alveolate - mai ales 
cel exterior - prin lovirea, probabil, cu un obiect puţin ascuţit, din interior 
către afară). Inelul însă nu a fost finisat, el rămînînd cu cele două capete ale 
plăcuţei din care se confecţiona, neunite (fig. 1 /3). 

Dacă descoperirea inelului mai poate lăsa totuşi loc îndoielilor în ceea ce 
priveşte producerea obiectelor de podoabă, există şi alte indicii care vin să 
întărească afirmaţia că meşterul producea aceste podoabe. Descoperirea, de 
pildă, a unei pietre semipreţioase de culoare bleu, care putea fi montată la un 
inel sau cercel, constituie, credem, unul din aceste indicii. 

În perimetrul locuinţei meşteşugarului sucevean s-a mai descoperit un 
miner de cuţitaş din lemn ornamentat, cu lamele de cupru şi ţintişoare din acelaşi 
material, lung de 6 cm şi avînd lăţimea de 2,4 cm la partea posterioară şi 1 ,3 cm 
la capătul dinspre lamă. 

« Miezul » minerului este reprezentat de lama metalică ce făcea corp comun 
cu lama cuţitaşului, fiind însă evident mai groasă decit ultima. Pe această lamă 
metalică s-au prins plăsele de lemn cu muchiile rotunjite. Capătul care se ţinea 
în mină al minerului a fost întărit cu o placă de metal de formă oarecum rom
boidală şi care s-a prins de mîner cu un cui aşezat în centrul plăcuţei. 

Dacă cele descrise pînă acum nu deosebesc cu totul minerul cuţitaşului 
de alte exemplare descoperite mai înainte, există totuşi elemente care fac ca 
acest miner să fie o descoperire absolut unică pînă în prezent. Plăselele de lemn 
sînt ornamentate într-o tehnică pe care lumea bizantină a cunscut-o şi folosit-o 
pe larg dar care în Moldova feudală abia acum apare documentată, şi anume 
tehnica lamelelor metalice încrustate în corpul obiectului. 

Pe ambele plăsele, fără să ocupe în întregime faţa acestora, un cimp mărginit 
pe cele două laturi de cite o lamelă dreaptă, este ornamentat cu un gust şi rafi 
nament ce se cer subliniate. Ornamentul constă dintr-un număr de lamele, 
dispuse în lungul minerului, dar de data aceasta ele nu mai sînt drepte, ca cele 
ce mărginesc cimpul ornamentat, ci în formă de val, compus din secvenţe semi
circulare. În cuprinsul întregului cimp acestea sînt dispuse astfel incit capetele 
semicercuri!or din rîndul superior se sprijină pe mijlocul celor din rîndul de 
jos (fig. 2). Dacă în ceea ce priveşte sistemul de dispunere şi legare a semicercurilor 
el este uniform pe întregul cimp ornamentat, se impune totuşi o precizare în 
legătură cu orientarea secvenţelor în raport cu marginea cimpului cu ornamente, 
şi anume : împărţind, în lung, cimpul în două jumătăţi se va vedea că pe fiecare 
din acestea semicercurile sînt dispuse cu deschiderea spre marginea cîmpului 
ornamentat. 

Dar ornamentul nu constă numai din secventele semicirculare de care s-a 
vorbit mai înainte. În punctul care ar reprezenta

' 
centrul fiecărui semicerc s-a 

bătut o ţintă de cupru, ceea ce face ca ansamblul elementelor ornamentale să 
fie din cele mai reuşite. Judecind după calitatea �i migala cu care a fost împodobit 
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acest miner de cuţitaş, considerăm că el a fost lucrat pentru a fi folosit de 
către unul din membrii familiei meşteşugarului însuşi, sau în urma unei comenzi 
a unui locuitor mai bogat care îşi putea permite luxul folosirii unui asemenea 
obiect a cărui procurare nu credem că era la îndemîna şi a oamenilor mai puţin 
avuţi, fapt dovedit, între altele, şi de extrema raritate a unor asemenea obiecte 
în locuinţele cercetate pînă acum la Suceava. 

Privind activitatea meşterului sucevean numai prin prisma celor ce au 
făcut deja obiectul atenţiei noastre, a materialelor descoperite în interiorul 

locuintei si atelierului o încercare de 
a cara�teriza, în rezumat, nivelul pri
ceperilor meşterului pomenit s -ar 
rezuma, desigur, la aprecierea calităţii 
obiectelor produse sigur sau ipotetic 
de către acesta. Este adevărat că 
meşterului i se poate da, fără rezerve 
serioase, chiar în acest caz un califi
cativ dintre cele mai bune, care s-ar 
întemeia fie şi numai pe calitatea 
variatelor produse ale muncii lui. La 
aceasta trebuie amintită, pentru în
tărire, şi constatarea că meşterul stă
pînea în egală măsură atît teh
nica prelucrării la rece a metalelor 
cît şi pe cea a turnării lor. Dar, şi 
într-un caz şi în altul, imaginea 
noastră asupra priceperilor meşterului 
ar fi incompletă dacă nu am aduce 
în discuţie un alt element, care după 
părerea noastră, are un rol de impor
tanţă excepţională nu numai în pro

Fig. 2. -- Miner de cuţit, lucrat din lemn şi 
împodobit cu incrustaţii metalice. 

blema mai restrînsă a definirilor ce s-ar putea aduce privitor la activitatea unui 
meşteşugar din Suceava feudală (referindu-ne în principal sau chiar exclusiv la 
volumul producţiei lui) ci şi în ceea ce priveşte legăturile acestuia cu meşteşu
gari din oraşele străine. Cele ce urmează vor părea, la prima vedere, mai 
puţin sigure în ansamblul datelor ce servesc la completarea tabloului, dar înca
drate în totalul celor deja arătate, ele vor căpăta o greutate ce nu poate fi 
neglijată, conturînd şi mai precis profilul unui meşteşugar de felul căruia vor 
mai fi fost si altii în Suceava secolelor XV -XVI. 

Este u� luc�u deja cunoscut, şi documentele scrise vorbesc despre asemenea 
cazuri începînd încă din veacul al XIV-iea, că o parte din meşteşugarii din 
Suceava, la început mai ales cei de origine străină, iar apoi, pe măsura dezvoltării 
oraşului ca centru meşteşugăresc, şi cei moldoveni întreţineau relaţii uneori 
destul de strînse cu meşteşugari din ţările limitrofe, mai ales Polonia şi 
Transilvania. 

Faptul că meşteşugarul, asupra căruia ne-am oprit în rîndurile de faţă, a 
întreţinut probabil relaţii cu meşteşugari a căror ocupaţie putea să fie asemă
nătoare celei a lui, nu ne este posibil să-l stabilim pe calea cercetării documentelor 
scrise, ceea ce ar da mai multă siguranţă încheierilor la care am ajunge. Aceste 
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relaţii sînt însă sugerate de citeva sigilii de plumb şi bronz, avînd feţele acoperite 
cu diverse reprezentări, descoperite atît în locuinţa meşteşugarului sucevean 
(fig. 1 /5-8) cit şi într-o goapă, aflată cu totul aproape de locuinţă, în care fuseseră 
aruncate împreună cu resturi de plăcuţe metalice şi fragmente din creuzete de 
lut ce serviseră meşteşugarului la vremea lor. 

în legătură cu sigiliile - opt la număr - descoperite în condiţiile arătate 
s-au făcut presupuneri diferite, dintre care două par a avea mai multă con
sistenţă, şi anume : ori sigiliile erau lucrate de meşteşugarul în discuţie, la cererea 
unora din meşteşugarii sau negustorii suceveni, ori ele constituie dovezile 
unor relaţii ale acestuia cu oameni dinafara ţării, sigiliile însoţind eventual scrisori 
primite. Adoptarea primei ipoteze devine posibilă numai condiţionat, şi anume 
admiţînd implicit că sigiliile descoperite reprezintă rebuturi ale muncii meşteşu
garului şi în al doilea rînd că lucra pentru un număr apreciabil de clienţi, lucru 
pe care îl sugerează varietatea tipurilor sigiliilor şi diversitatea reprezentărilor 
de pe ele. 

Ni se pare însă, că cel puţin deocamdată, o serie de elemente vin să se 
opună acestei prime ipoteze, impunînd-o pe cealaltă. Astfel atrage atenţia în 
primul rînd faptul că toate sigiliile descoperite de noi au urechea de prindere 
ruptă, din ea păstrîndu-se, în cel mai bun caz, doar cite o mică parte, şi anume 
la locul de prindere a urechii de cele două plăcuţe, care constituie feţele sigiliului. 
Alteori din urechea de prindere nu se mai păstrează nimic. în al doilea rînd 
se cuvine remarcat faptul că, în citeva cazuri, cele două plăcuţe - feţele sigi
liului - sînt desprinse una de alta, centrul uneia rămînînd prins de cealaltă, 
iar restul plăcuţei desprinse avînd mijlocul gol. Dacă adăugăm la cele de mai 
sus şi constatarea că atît sub raportul reprezentărilor de pe sigilii cit şi sub cel 
al nivelului tehnic de excutare a sigiliilor sau materialului din care sînt făcute, 
între sigiliile în discuţie există mari diferenţe, ipoteza că acestea sînt lucrate de 
meşteşugarul sucevean nu mai prezintă suficiente temeiuri pentru a fi admisă. 
Aşa fiind, rămîne valabilă doar a doua ipoteză, potrivit căreia sigiliile provin 
din medii diferite şi au ajuns la Suceava o dată cu scrisorile al căror conţinut 
îl garantau. 

Stadiul actual al cunoştinţelor nu ne permite să formulăm încheieri nete 
în legătură cu locul de unde provin sigiliile acestea, dar ipoteza că ele vin dintr-un 
mediu străin ni se pare a fi cu suficiente temeiuri sugerată de cea mai mare 
parte a lor. 

Înainte de a încerca să încadrăm descoperirea de la Suceava în planurile 
mai largi ale istoriei moldoveneşti, ne rămîn de adăugat citeva cuvinte privi
toare la datarea complexului şi condiţiile în care el şi-a încetat existenţa. Prima 
sarcină este considerabil uşurată de descoperirea atît în interiorul locuinţei 
meşteşugarului cit şi în groapa de gunoi din apropierea ei a citorva monede 
moldoveneşti aparţinînd domniei lui Ştefăniţă voievod. Monede din aceeaşi 
domnie au fost aflate şi într-un tezaur compus din 47 piese, descoperit în inte
riorul locuinţei meşteşugarului, pe latura ei de sud. Prezenţa acestui tezaur în 
interiorul locuinţei sugerează faptul că părăsirea ei de către meşteşugar s-a făcut 
foarte în grabă, în condiţii care nu i-au mai permis să ia cu sine mica sa avere. 
Că părăsirea locuinţei a fost cauzată de un incendiu nu mai încape îndoială şi 
aceasta o dovedesc resturile arse ale locuinţei precum şi stratul masiv de arsură 
din jurul ei. 
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Descoperirile din cuprinsul oraşului Suceava prezentate în rîndurile de 
maî sus sînt pline de semnificaţie şi din punct de vedere al relaţiilor social
economice din cadrul meşteşugului menţionat. După cum vom vedea maî 
departe, descoperirea amintită are darul de a răspunde unor probleme de ordin 
social, a căror rezolvare pe baza documentelor literare se dovedise a fi dificilă. 
Devine necesar pentru aceasta să analizăm lucrurile integrîndu-le în ansamblul 
împrejurărilor specifice nu numai Sucevei, ci chiar întregii Moldove. Cu alte 
cuvinte, este nevoie să privim acest fenomen, aparent izolat, în raport cu dez
voltarea întregii producţii meşteşugăreşti din a doua jumătate a secolului XV 
şi începutul secolulului următor. 

Precum se ştie a doua jumătate a secolului XV, în special ultima lui treime, 
a constituit pentru Moldova şi Ţara Romînească o epocă de un evident progres 
economic şi social. Această stare de lucuri se constată şi din punct de vedere 
al dezvoltării producţiei meşteşugăreşti, mai cu seamă la oraşe. Potrivit datelor 
de care dispunem 1, în a doua jumătate a secolului XV şi începutul secolului 
XVI se constată, în raport cu situaţia din epoca precedentă, o creştere consi
derabilă a numărului ramurilor de producţie meşteşugărească, o adîncire a 
procesului de specializare şi diferenţiere în cadrul meşteşugului de bază prin 
separarea ca sferă de preocupare în această vreme a unor noi meşteşuguri care 
devin meşteşuguri de sine stătătoare. Această specializare raportată la epoca 
precedentă este echivalentă cu o creştere de 90 procente, ceea ce înseamnă 
aproximativ o dublare a ramurilor meşteşugăreşti în a doua jumătate a secolului 
XV şi la începutul XVl (38 faţă de 20) . 

Meşteşugul confecţionării nasturilor şi a altor obiecte de podoabă din 
metale semipreţioase, atestat arheologic în oraşul Suceava, se înscrie şi el pe 
linia creşterii numărului ramurilor meşteşugăreşti, a specializării din cadrul 
meşteşugului de artă în a doua jumătate a sec. XV; este de reţinut faptul că 
numărul ramurilor meşteşugăreşti din sfera meşteşugului artistic se dublează 
în raport cu situaţia din epoca precedentă, iar meşterii năsturari alcătuiesc una 
din noile categorii de meşteşugari, atestate arheologic la Suceava iar mai tîrziu 
literar la Iaşi, care se adaugă la numărul celor deja existente. 

O deosebită importanţă prezintă, în descoperirea amintită, problema ate
lierului meşteşugarului. După curri este cunoscut, întregul proces de producţie 
se desfăşura în evul mediu în micul atelier al meşteşugarului respectiv, în care 
meşteşugarul apărea ca proprietar al mijloacelor de producţie, ca producător 
direct. Mărimea acestui atelier, forma lui etc., erau lucruri asupra cărora se 
puteau face pe baza documentelor literare doar presupuneri. 

Descoperirea de la Suceava clarifică multe din aceste probleme. Aşa, de 
pildă, s-a constatat că atelierul făcea parte integrantă din complexul de locuire. 
El era reprezentat, aşa cum a rezultat din descrierea de mai sus, de o încăpere 
din cadrul locuinţei respective, rezervată activităţii meşteşugăreşti Prin urmare, 
în cazul studiat, atelierul se afla în însăşi locuinţa meşteşugarului. Evident, această 
concluzie nu trebuie extinsă în cazul tuturor meşteşugurilor. Existau cazuri 

1 Toate datele cu caracter statistic au fost folosite din lucrarea Me1te1ugurile din Moldova ti 
Ţara Rom/neauă ln secolele X- XVII, de Şt. Olteanu (în curs de apariţie) . 
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în care activitatea profesională necesita spaţii suplimentare în afara locuinţei 
şi chiar departe de locuinţă, la periferia aşezării. Năsturarul sucevean n-avea 
însă nevoie de aceste spaţii suplimentare. 

Nu tot aşa de uşor se poate răspunde la o altă chestiune, de asemenea 
importantă, anume ce formă de producţie predomina în atelierul năsturarului 
din Suceava. Dacă ţinem seama de faptul că în general în cadrul meşteşugurilor 
de artă unde materia primă era mai greu de procurat, iar cerinţele unor astfel 
de obiecte erau restrînse, se poate presupune că forma de producţie care predo
mina era producţia la comanda clienţilor. Este foarte probabil că şi producţia 
pentru piaţă să se fi aflat la un nivel ridicat, dacă luăm în considerare faptul că 
oraşul Suceava, capitala Moldovei din acea vreme, era cel mai dezvoltat oraş 
din Moldova din punct de vedere economic ; că, prin urmare, cerinţele de obiecte 
care constituiau preocuparea meşterului sucevean, erau destul de mari pentru 
a face să crească producţia pentru piaţă. 

O ultimă problemă care se desprinde din analiza materialelor descoperite 
în atelierul meşterului sucevean, este aceea ridicată de prezenţa sigiliilor. Întrucît, 
din observaţiile făcute, aceste sigilii proveneau dintr-un mediu străin, fiind 
exclusă deci posibilitatea confecţionării lor de către meşterul respectiv, faptul 
constituie, după părerea noastră, un argument convingător în acceptarea unor 
largi relaţii de natură în primul rînd economică între meşterul sucevean şi alţi 
semeni de ai săi din ţările limitrofe. Sigiliile, potrivit obiceiului, garantau con
ţinutul corespondeţei sau al mărfurilor ce se schimbau între cele două părţi. 

Aceste relaţii dintre locuitorii (negustori, meşteşugari) oraşului Suceava 
si cei din orasele din Polonia sau Transilvania sînt de altminteri confirmate 
de o serie de d�cumente literare din secolul XV. Semnificativ în această privinţă 
este actul din 1472 prin care un pielar din Suceava cerea la Bistriţa ardeleană 
un act prin care să i se dovedească ucenicia făcută în meşteşugul respectiv la 
Bistriţa 1• Relaţii strînse au existat şi între Anton arcarul din Braşov şi moldo
veanul Petru croitor din Vaslui între 1450-1500 2, sau între un cizmar din Baia 
si frătia cizmarilor din Sibiu 3• ' Cele mai multe menţiuni se referă însă la relaţiile cu unele oraşe din Polonia, 
de pildă Lembergul. O bună parte dintre aceste menţiuni atestă existenţa unor 
tranzacţii comerciale, livrări de mărfuri (postav, piei etc.) între orăşenii moldoveni 
şi poloni 4• 

Tot ca o formă a acestor relaţii trebuie considerată şi acceptarea de către 
unii dintre negustorii şi meşteşugarii oraşelor Moldovei, printre care şi Suceava, 
a jurisdicţiei lembergheze ca urmare a lipsei protecţionismului domnesc. Astfel 
la 1469 accepta jurisdicţia Ioan fiul lui Iacob preotul din Suceava 5 ;  la 1476 
acceptau aceeaşi jurisdicţie Iacob armeanul pielarul, Ştefan ruteanul pielar de 
piei roşii, Sarkis pielarul şi alţii, toţi din Suceava 8 ;  în 1 510  argintarul Mar
tinus Wende 7 etc. 

1 Hurmuzaki, XV, Pi. p. 77. 
2 I. Bogdan, Documentele lui Ştefan cel Mare, II, p. 453 -454. 
3 Notiţe reproduse de N. Iorga în RI, XXI, p. 324. 
4 N. Iorga, Relaţiile comerciale ale /arilor noastre cu Lembergul, Bucureşti, 1900, P.I., p. 24, 

26, 27 ; N. Iorga, Studii fi documente, XXIII, p. 325-326; Hurmuzaki, II, P3, p. 74. 
6 N. Iorga, Studii fi documente, XXIII, p. 302. 
8 Ibidem, p. 310. 
7 N. Iorga, Relaţiile comerciale ale ţărilor noastre cu Lembergul, P.I, p. 18. 

9 - c. 3;15 
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Aşadar reiese limpede existenţa în secolul XV a unor relaţii economice 
strînse între meşteşugarii şi negustorii oraşelor moldovene şi cei poloni sau 
transilvăneni de pe urma cărora rezulta evident o bogată corespondenţă. În 
această lumină, părerea potrivit căreia meşteşugarul sucevean întreţinea relaţii 
strînse cu semeni de-ai săi din oraşele din Transilvania sau Polonia, după cum 
ne indică sigiliile descoperite, devine aproape o certitudine. 

În fine, la rîndul lor, aceste raporturi constituie mărturia cunoaşterii de 
către meşterul respectiv a ştiinţei de carte ca urmare tocmai a necesităţii între
ţinerii unor astfel de raporturi necesare producţiei. 

MIRCEA D. MA TEI şi ŞT. OLTEANU 

HOBhI E  CBE�EHM.H O PA3BMTMM PEMECEJI B CYqABE 
B 3IlOXY <t>EO�AJIM3MA 

PE3IOME 

B xoJţe pacKoooK 1958 r .  B Cy•rnne 6hIJIO BCKphITO ;irn:muu;e peMecJieH
HHKa , crren;HaJIHCTa no o6pa6oTKe MeTaJIJIOB . CyAR no npeAMeTaM , uauJţeH
HhIM B IBHJIHIIJ,e ' H oco6eHHO B He60JiblliOH MacTepCKOH peMeCJieHHHKa ' 
MOIBHO rr pe]ţITOJiaraTb . 'ITO OH . rJiaBBhIM o6pa30M ' H3l'OTOBJIRJI MeTaJIJIH -
11ecKHe rryroBHD;hl ' yKpameHHff H 11aCTH O]ţeîn]ţhl . 

B rrepnwe B Cy11aee o6Ha pymeHhl HaXOJ\KH , CBHAeTeJibCTBYIOIII.He o TOM , 
'ITO MeCTHhIC pel\teCJieHHHl\H IlOMepnrn:BaJIH CDR3H c aapy6en<HhIMH peMec
JieHHHKaMH ; aTH CB.R3H HOCHJI H ' IlOBH]\HMOMY ' ]\eJIOBOH xapaHTep . �eii
CTBHTeJibHO ' BaXOJţKa HeCKOJibKHX ne'laTeii HeMOJIJţaBCl\Oro rr pOHCXOIBJţeHHH ' 
KOTOphIMH IlOJi b30DaJIHCb , rJiaBHhIM o6paaoM , 'IT06hl o6ecne11HTb HenpHKOCHO
BeHHOCTb CO]ţeprirnmur IlHCeM HJIH IlOCWJIOI\ ' IlO]\TBepmJţaIOT HaJIH'ltte Il0]\06 -
HhIX CDH3eH c aa pyoerirnWMH peMecJieHHHl\aMH . 

Ha ocHoBaHHH uaxoJţol\ B IBMJIHIIJ,e H MacTepcRoii cyqancRoro peMecJieH -
HHl\a MOIBHO aa l\JIIO'IHTb ' 'ITO B nepHOA ' I\ l\OTopoMy OTHOC.RTCR OTRphITH.R 
(ua•rnJio XVI n . ) ,  B o6m,eM rr pon;ecce yneJI1111eBHH 'IHCJia peMecneHHhIX 
OTpacJieii yme rr pOH30lliJIO Bhl]ţeJieHHe Hel\OTOphIX RaTeropHii peMecJieHHH -
1\0B , naroTOBJIHBmHx onpeâe.riennble naJţeJIHH . 3To .RBJieHHe , noam·rnmec . 
IlOBHAHMOMy ' DO BTOpoiî: IlOJIOBHHe xv B . '  npo]ţoJimaeT yrJiy6JI.RThCH H 
pacmit p.RTbC.R H D IlOCJieJţy10m,eM BeRe . 

O E'hHCHEHHE PHCYHKOB 

Puc. 1 .  - Hpe.o.MeTLI , Haii.o.eHHLle B MacTepcKoii 1 1  B lf\llJIHID,e peMeCJICH llUKa . 
1 ' 2 '  HeOT.D.eJiaHHLle llOJIOBUBKH MeTaJIJiuqecKUX nyroeu� ; 3' HeOT.D.eJiaHHOe MC.lJ.HOe 
KOJib�O ; 4 '  o6JIOMOK H3KJI3.lJ.HOro yKpameUUH ' C.'IOMaemerocH npu OT.D.eJIKe; 5 - 8 '  CllllH
�OBLle HJIU 6pOH30BLle neqaTU . 

Pe:c. 2 .  - ,[ţepeBHHHaH pyKOHTKa uoma , yKpamem1a11 MeTannuqecKuMn 1111 Kpy
CTa�HRMu. 
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NOUVELLES DONN EES CONCERNANT LE D EVELOPPEMENT 
DE L'ARTISANAT A SUCEAVA PENDANT L' EPOQUE FEODALE 

RESUME 

Les fouilles pratiquees en 1958 a Suceava ont permis de decouvrir les 
restes de l'habitation d'un artisan specialise dans la transformation des metaux. 
A en juger d'apres les objets trouves dans son habitation, mais surtout dans 
son petit atelier, il semblerait que cet artisan faisait principalement des boutons 
en metal et des pieces de parure et d'habillement. 

C'est pour la premiere fois qu'une certaine categorie de decouvertes faites 
a Suceava apporte la preuve que les artisans locaux entretenaient des rapports 
avec les artisans d'au-deli des frontieres, rapports qui devaient etre surtout 
des relations d'affaires. En effet, la decouverte de quelques cachets - utilises 
de preference pour garantir le contenu des lettres ou des paquets, cachets pro
venant d'un milieu etranger - atteste l'existence de relations avec des artisans 
habitant a l'etranger. 

Grâce aux decouvertes faites dans l'habitation et !'atelier de cet artisan 
de Suceava, les auteurs concluent que pendant la periode a laquelle appartiennent 
les dites decouvertes (debut du xvi· siecle), il s'etait dej a produit une separation 
parmi les categories d'artisans specialises dans la confection de certains objets, 
par suite de l'augmentation du nombre des branches artisanales. Ce phenomene 
semble commencer dans la seconde moitie du xv· siecle et il continue a se 
derouler au cours du siecle suivant, tant en profondeur gu'en surface. 

EXPLICATION DES FIGURES 

Fig. 1 .  - Suceava. Objets decouverts dans !'atelier et l'habication d'un artisan. 1,  2, calottes 
inachevees de boutons metalliques ; 3, anneau de cuivre non fini ;  4, fragment d'applique brisee 
pendant le finissage ; 5 - 8, cachets en plomb ou en bronze. 

Fig. 2. - Suceava. Manche de couteau, en bois ome d'incrustations metalliques. 
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